

每天有近百人到小院上厕所

纬一路附近近1平方公里内无公厕,小院内旱厕成“公厕”

文/片 见习记者 孟燕

17日,家住纬一路北头5号院的李长才老人反映,纬一路附近将近1平方公里内都没有公厕,院内的“私厕”变成公厕有数年之久,每天都有近百人如厕,而居民收费自管已经难以维持。“刚刚结束的市两会上说要建300座公厕,纬一路附近能不能多建几座呢?小院厕所能不能收公呢?”李长才非常关心。

▶院内的旱厕变成公厕有数年之久,每天都有近百人如厕,而居民收费自管已难以维持。



记者调查>>

近1平方公里内无公厕,小院旱厕成“公厕”

纬一路两侧有大大小小的门头房数十家,因为附近缺少公厕,很多门头房业主都要去“蹭”厕所。“平时上厕所要去人防商城,要么去纬一路北头的小院里,但距离都不近,走过去都得10分钟。”在纬一路上经营桶装水的崔冬丽说。说到公厕,纬一路上灌汤包子店的店主陈辉也很无奈,“我们都偷偷去电力大厦上厕所,有时候会被保安为难。主要是卖着包子呢,上个厕所回来就要15分钟,耽误事,为了少去厕所,我都不敢

多喝水。”

在济南市城管局发布的2013年公厕地图上,纬一路附近标注出的公厕很少。南北方向上,从纬一路与经二路交叉口到纬一路与经五路交叉口,过4个路口,近1公里的距离都没有公厕;东西方向上,往东到馆驿街东头800多米内都没有公厕。这片区域的面积将近1平方公里。公厕地图显示,离纬一路最近的一处公厕在纬一路412号北邻,往南100米就是经七路。

“没有公厕的情况有好多年了,大伙慢慢都知道我们5号院有厕所。每天来上厕所的人都是附近的业户,根本没法统计,每天至少也得有百八十人。早上起来都得排队。”纬一路5号院的李长才老人说。据他介绍,以前馆驿街、魏家庄附近还有3个公厕,但是因为拆迁,3个公厕都没有了,这一片区就没有公厕了。

公厕没有了,纬一路5号院的“私厕”就变成了公厕。经二路上的理发店店主、附近菜市场的摊

主,经三路附近卖水果、打烧饼的店主,甚至下火车的乘客也打听着到这里来上厕所。

“上厕所的人多了,问题也就来了。”纬一路5号院是济南无线电一厂的职工宿舍,厕所是为了方便当初院内平房住户建的。后来厂子破产了,公厕就无人管理了。“我们院里居民家里都有厕所,不用这个。这个厕所是个旱厕,外业户上厕所多了,无人打扫,就造成厕所内粪便堆积、堵塞,影响院里居民生活。”李长才解释。

居民呼吁>>

小院旱厕难以管理,希望厕所能够收公

整天生活在臭气熏天的小院里不是办法。2009年,李长才和附近门头房复印店店主于承胜开始集中清理化粪池。“俺们想让厕所持续管理下去,但是因为是老旧的旱厕,管理起来并不容易。”李长才说,必须得用水将污物冲到化粪池内,这就涉及水费,还有电费、清扫工具的费用。还要雇人来清扫,每个月的费用至少100元。

2009年4月,通过经二路社区居委会的协商,李长才、于承胜跟附近门头房业户口头约定,每户每月交10元的厕所卫生费。于承胜是“会计”。从那以后,小院厕所环境有了极大改善。

但是收钱的时候并不好受。李长才、于承胜要跟业户不停地解释,因为只是口头约定协商,没有强制约束的力量,很多人不愿意交。“怎么上个厕所也要交钱?”

有门头房业主质疑。

在于承胜厚厚的一摞厕所账本上,记者看到从2009年4月起,小院厕所开始向附近门头房业主收费,刚开始交费的还有23家,但是到2012年9月份,交费的就只剩下不到10家了。很多单子上虽然开出了收据,却写了大大的两个字“不交”。到了去年12月份和今年1月份,厕所卫生费已经收不起来了。

“门头房业主都说要过年回家了,不交了。”于承胜说。

“能收上来的钱越来越少了,每个月要给清理人员100元,再加上水电费,现在都是入不敷出了。”李长才发愁:要想把小院厕所长久管理下去,资金该怎么办?“市两会上不是提出今年要新建300座公厕吗?纬一路附近能不能新建几座公厕呢,小院厕所能不能收公,由城管局管理呢?”

部门说法>>

收公可能性不大 有场地可建新公厕

在刚刚结束的济南市两会上,新建改建城市公厕成为2013年济南市为民办17件实事之一。济南市城管局今年将在主城区建设、改建300座公厕,公厕选址将由各区和各街道办事处负责,由市里统筹协调进行资金补助。

“纬一路5号院厕所收公的可能性不大。”市中区城管局业务科程科长表示。小院厕所是属于原无线电一厂的,并不属于城管局,由院里自己管理,城肥一处负责清理。同时厕所比较老旧,属于旱厕,改造费用较高,而城管局只负责二类、三类冲水公厕的管理。“像纬一路这样缺少厕所的地方,只要有合适的场地,经过街道上报,就可新建公厕。”程科长解释,今年市中区将新建75座固定公厕,由各个办事处根据主次干线、辖区面积、道路长度等实际情况进行规划和配置。

今明两天阴有小雪

可能出现积雪和道路结冰

本报1月19日讯(见习记者

孟燕)根据济南市气象台的预报,受西南暖湿气流和冷空气的共同影响,19日夜间到20日夜间,省城将有一次小到中雪天气过程。本次雨雪天气过程将一扫前段时间省城的雾霾,对改善空气质量比较有利,但是随着气温和地温不断下降,可能会出现对

交通有影响的积雪和道路结冰。提醒市民合理安排出行计划。

未来几天具体天气预报如下:

20日白天阴转小雪,局部地区有中雪,大部分地区有轻雾,南风转北风都是3级,最低气温章丘、济阳、商河-4℃左右,市区、高新区及其它县(区)-1℃左右,最

高气温2℃左右。

20日夜间到21日阴有小雪转多云,有雾,北风3级,最低气温-3℃左右,最高气温1℃左右。

22日雾转多云,北风转南风都是3级,气温变化不大。

23日~24日晴间多云,南风转北风都是3级,气温有所回升。

○“环卫工捡到手包寻失主”追踪报道

手包失主终于找到了

本报1月19日讯(记者 赵伟)17日,本报C14版以《好心环卫工捡到手包寻失主》为题,对环卫工张庆云捡到手包寻找失主的事进行报道,经过本报几日寻找,终于找到失主彭女士,失物完璧归赵。

16日上午,环卫工张庆云在和平路慢行道捡到一个红色的小包,包内有钱包、身份证、多

张银行卡等,从证件上看出,失主姓彭,吉林白城市人,在新浪乐居上班。为了寻找失主,本报通过报纸和官方微博发布信息。经过两天时间,终于找到了失主彭女士。

19日下午,失主彭女士来到外环路环卫所,取回了丢失的物品,她还买了一些水果送给保洁员表示感谢。